

Псаломъ 81.

НАДПИСАНИЕ И СОДЕРЖАНИЕ.

Псаломъ 81.

Сей Псаломъ содержитъ увѣщаніе къ судіямъ, дабы праведно судили. Но чтобъ увѣщаніе могло имѣть больше силы, вводится самъ Богъ, высочайшій Судія, претящій казнию нижшимъ судіямъ, ежели они неправедно судить будутъ.

ТОЛКОВАНИЕ.

1) Бѣзъ стѣи въ сонмѣ божіевъ, посредѣ же божіи разсудитъ.

Святой Пророкъ провозглашаетъ, что Богъ, когда судіи приговоры произносятъ, невидимо присутствуетъ между ними, и тѣ приговоры ихъ судить, справедливы ли они, или незаконны. Сіе поистиннѣ великую пользу приносило бы судіямъ, еслибы они прилежно помышляли, что всѣ дѣла ихъ предъ лицемъ высочайшаго Судіи открыты, и что Богъ всегда предстоитъ присущъ невидимымъ величествомъ Своимъ въ сонмѣ боговъ, то есть, въ собраніи или засѣданіи судей: и когда судятъ они народныя дѣла, когда судятъ самыхъ людей, тогда Богъ, посредѣ ихъ невидимо предстоитъ, судить ихъ самихъ. Наричаетъ же судей богами потому, что они отъ Бога поставляются, и что сообщается имъ высокая власть судебная, которая свойственна единому Богу, глаголющу святому Іакову: *единъ есть* (Богъ) *Законоположникъ и Судія* (4, 12).

2) Доколѣ судите неправду, и лица грѣшниковъ пріемлете;

Понеже на человѣческихъ судахъ рѣдко пріемлетъ лице человѣка убогаго и праведнаго, а болѣе уважается лице богатаго и неправеднаго, для того Пророкъ, или паче самъ Богъ укоряетъ судей за лицепріятіе, глаголя: *доколѣ судите неправду*, то есть, доколѣ будете судить незаконно? За симъ присовокупляетъ и главную причину незаконныхъ судовъ, глаголя: *и лица грѣшниковъ пріемлете*, то есть, доколѣ будете недуговать лицепріятіемъ? Откуда бо раждаются незаконныя суды, ежели не отъ того, что судіи не столько взираютъ на заслуги, сколько на то, чтобъ угодить людямъ богатымъ и сильнымъ, кои и сами согрѣшаютъ, что желаютъ, дабы судіи богатство и силу ихъ предпочитали правосудію. Впрочемъ, принимать чье-нибудь лице на судѣ не что иное есть, развѣ такой произносить приговоръ, каковаго въ противность правосудія желаетъ или другъ, или благодѣтель, или сродникъ. А сіе то же есть, что взирать на лице человѣка, а не на законы правосудія.

3) Судите сирѣ и оубогѣ: смирена и нища оправдайте.

Въ первомъ мѣстѣ святой Пророкъ, или паче самъ Богъ укорялъ судей за порокъ лицепріятія; а здѣсь присовокупляетъ другой порокъ, состоящій въ утѣсненіи убогихъ, коихъ суды угнетаютъ различными образами, а именно: когда или не скоро вершатъ дѣла ихъ, или когда неправедно осуждаютъ, дабы чрезъ то угодить сильнымъ. *Судите*, глаголетъ, *сирѣ и убогѣ*, то есть, дѣло человѣка убогаго, а наипаче сираго, благосклонно принимайте, прилежно разсматривайте, и скорѣе оканчивайте, дабы не были они принуждены имѣніе свое въ тяжбахъ иждивать; *смирена и нища*, то есть, человѣка уничиженнаго и бѣднаго скорѣе освобождайте и невиннымъ объявляйте. Сіе однакожь такъ разумѣется: ежели нищій въ самомъ дѣлѣ правъ, писано бо есть: *да не пріимеши лица нищаго, ниже почудишия лицу могущаго: по правдѣ да судиши ближнему твоему* (Левит. 19, 15). Итакъ разумъ стиха сего не тотъ есть, чтобъ всегда за нищаго и въ пользу его судъ производился: но чтобъ, когда нищій правъ есть, и неправедно обвиняется, судья смотрѣлъ, дабы правота его видима была, и силою сопротивныхъ не утѣснялась.

4) Возмите нища и оубога, и въ рѣки грѣшничіи извадите єго.

Не удовлетворяетъ судія должности своей, ежели только праведный судъ произноситъ, но и долженъ есть понуждать богатыхъ и сильныхъ дабы они самымъ дѣломъ удовлетворяли нищимъ и убогимъ, или возвращая отнятое у нихъ, или награждая убытки, которые претерпѣвали они отъ

клеветниковъ и соперниковъ. Для того Пророкъ, или паче самъ Богъ присовокупляетъ, глаголя: *измите нища изъ руки сильного и убога изъ руки утѣснителя*: одно и то же повторяетъ дважды, дабы вещь глубже въ памяти укоренилась. Изъять же нищаго изъ руки сильного не что иное есть, какъ перемѣнить неправедный приговоръ, учиненный противу нищаго къ защищенію сильного, и самымъ дѣломъ сдѣлать, чтобъ нищій никакого убытка отъ сильного врага не претерпѣлъ. Въ чемъ наипаче надлежало бы судіямъ власть свою оказывать, дабы тако и благодать Божію, и любовь отъ народа приобрѣсть себѣ могли: но понеже большею частію сего не творятъ, то далѣе продолжаетъ Пророкъ и глаголетъ:

5) Не познаша, ниже оумзѣмѣша, во тьмѣ хѳдатъ: да подвижатца въ ѡснованіа земліи.

Напомянувъ судьямъ о должности ихъ, Пророкъ жалуется здѣсь на худой успѣхъ нравоученія своего, показывая, что судьи нечувствительны и неспособны принимать здраваго ученія, такъ что хотя бы вся вселенная поколебалась, они о томъ небрегутъ; и хотя бы небо смѣшалось съ землею, они не трогаются, такъ какъ бы не ихъ было дѣло пешися о человѣческомъ родѣ, хотя Богъ особенно избралъ ихъ пешися о немъ. Притомъ показываетъ, какая причина дѣлаетъ ихъ нечувствительными и къ общему благу невнимательными, понеже де будучи ослѣплены блескомъ своимъ, ничему не внемлютъ, и сами не хранятъ законовъ. Якоже убо Господь во Евангеліи глаголетъ: *аще соль обуяетъ, чимъ осолится?* (Матѳ. 5, 13) и, *аще свѣтъ, иже въ тебѣ, тьма есть, то тьма кольми?* (Матѳ. 6, 23): подобно сему и Пророкъ говоритъ, что ежели у тѣхъ, кои по долгу своему правосудію хранитъ обязаны, нѣтъ никакихъ правосудія законовъ, то у кого уже искать онаго? А отъ сея безпечности судей слѣдуетъ возмущеніе и мятежъ, бунтъ и отложеніе народовъ. Ибо не иная была причина, чего ради и отъ Давида все царство Израилево отложилось, развѣ сія: понеже Авессаломъ удостовѣрилъ народъ, что царь не старается входить въ разсмотрѣніе дѣлъ, какъ явствуетъ изъ второй книги Царствъ гл. 15. Чего же ради премногіе судьи слѣпы суть, причину возлагаетъ Писаніе на пристрастіе къ дарамъ. *Князи Твои, глаголетъ, не покаряются, общницы татемъ, любяще дары, гоняще, воздаяніе, сирымъ не судяции, и суду вдовицѣ не внимающіи* (Исаи 1, 23). И паки: *да не возмещи даровъ, дары бо ослѣпляютъ очи видящимъ, и погубляютъ словеса праведна* (Исхода 23, 8). И еще *мзда и дарове ослѣпляютъ очи премудрыхъ* (Сираха 20, 29).

6) Ѳзз рѣхъ: бѳзи ѳртѣ, Ѳ ѡнове въшнагв бѳи:

7) Въ же ѳкв человекцы оумраете, Ѳ ѳкв ѳдннз ѳ князей пддте.

Доселѣ Пророкъ укорялъ судей въ лицепріятіи, въ неправосудіи и въ небреженіи о должности: а здѣсь показываетъ, коль недостойны люди, зараженные пороками сими, той высокой чести, на которой Богъ поставилъ ихъ. Аки бы сказалъ: азъ рѣхъ, что есте по Божію дару; но теперь приложу, что есте по свойству вашему. По Божію дару бози есте, и Ангеламъ подобни: по свойству же и по склонностямъ вашимъ — яко прочіи человекцы есте, то есть, смертные и порокамъ порабощенные, и потому, якоже и вси, подобнымъ образомъ падаете; но паденіе ваше тѣмъ опаснѣе, чѣмъ болѣе то возвышеніе, на которомъ вы поставлены.

8) Воиѳнн бѳе, ѳдн земліи: ѳкв ты наслѣдши во вѣхъ ѳзыцѣхъ.

Сіе заключеніе псалма двоякій имѣетъ разумъ: по первому, проситъ Пророкъ помощи Божіей противу неправосудія князей и судей земныхъ, и молится, дабы Самъ, какъ истинный Господь и Обладатель всея земли, исправилъ суды человѣческіе, наказалъ беззаконныхъ судей, и нищихъ утѣсняемыхъ облегчилъ по премудрости и силѣ Своей. Аки бы сказалъ: понеже земные судьи во зло употребляютъ власть Твою, Боже, сего ради Самъ Ты, верховный Судія, произведи судъ надъ судьями земными и избави неповинныхъ нищихъ отъ утѣсненія беззаконныхъ и сильныхъ: *яко Ты владычествуеши во вѣхъ языцѣхъ*. Ибо не такъ раздѣляеши царствія сынамъ человѣческимъ, чтобъ Самъ не удерживалъ при Себѣ высочайшія власти. По второму же разуму, образомъ молитвы предвозвѣщаетъ пришествіе Мессіи, Который и землю наслѣдитъ, и будетъ судить ей судомъ праведнымъ первѣе чрезъ служителей Своихъ, то есть чрезъ князей и владыкъ земныхъ, а потомъ чрезъ Себя Самого, когда приидетъ судити живымъ и мертвымъ.

По книге: ТОЛКОВАНИЕ НА ПСАЛТИРЬ, по тексту еврейскому и греческому, истолкованное тщаніемъ и трудами Святышаго Правительствующаго Синода Члена, покойнаго Архіепископа Псковскаго, Лифляндскаго и Курляндскаго и Кавалера, ИРИНЕЯ. Изданіе девятое. Часть вторая. МОСКВА. Синодальная Типографія. 1903 г.
1.00.11